

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 11 сентября 1931 года



# Индустриальная КАРАГАНДА

23-24 сентября 2003 года в столице Казахстана прошел I Съезд мировых и традиционных религий. Его участниками были делегации исламского духовенства из Саудовской Аравии и Египта, русской православной, римско-католической, англиканской церквей, лютеранства, иудаизма, буддизма, индуизма и других вероисповеданий. Представительный форум объединил духовных лидеров, которые с полным правом могли говорить от имени большей части человечества. Кроме посланцев различных конфессий в Астану прибыли представители ООН, ОБСЕ, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ и других международных организаций.

Об интересе мирового сообщества к событию свидетельствует и тот факт, что свои приветствия съезду направили президент Франции Жак Ширак, король Саудовской Аравии Фахд бен Абдель Азиз, президент России Владимир Путин, президент США Джордж Буш, президент Египта Хосни Мубарак, Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан и многие другие мировые лидеры.

«Диалог, который Вы избрали средством достижения взаимопонимания между представителями различных культур, религиозными и общественными лидерами, - это самый успешный путь к достижению сотрудничества в мире», - говорилось в послании короля Саудовской Аравии Фахда бен Абдель Азиза на имя Нурсултана Назарбаева.

Президент России Владимир Путин выразил уверенность в том, что «съезд станет важным вкладом в диалог цивилизаций, развитие широкого и равноправного сотрудничества между странами и народами».

Известный своими традициями мира и толерантности, Казахстан стал прекрасной площадкой для форума. Опыт нашей страны представляет собой редкий образец, который вызывает интерес и уважение во всем мире.

Однако необходимо помнить о том, что межконфессиональное согласие - не манна небесная, свалившаяся на головы наших соотечественников. В трудную пору сразу после обретения независимости государство сумело сохранить и развить добрые отношения между разными этносами и верами, несмотря на то, что бушевавший в девяностые годы кризис охватил и экономическую, и социальную, и культурную сферы жизни.

Безусловно, в вопросах религии, как и в любой другой стороне бытия на переломном этапе, возникают трудности и проблемы. Но время показало, что наше общество выработало мощный иммунитет против всевозможных деструктивных проявлений, и его стабильность имеет мощный запас прочности.

То смутное время на закате XX века запомнилось раздававшимися отовсюду мрачными прогнозами по поводу судеб республик, возникших на территории распавшегося Советского Союза. Зарубежные аналитики предрекали Центральной Азии судьбу бывшей Югославии. Тревожные события происходили на южных рубежах нашей страны, да и общий геополитический фон вызывал серьезные опасения.

Много шума наделала в свое время работа известного американского политолога Сэмюэла Хантингтона «Столкновение цивилизаций», в которой едва ли не фатальной перспективой человечества был объявлен грядущий конфликт мирового масштаба. Если почти весь XX век по разные стороны баррикад находились борющиеся между собой идеологии, то отныне, по Хантингтону, противостояние должно протечь между ведущими цивилизациями и религиями. Свообразной осью грядущего конфликта ученый назвал столкновение между западным (христианским) и исламским миром.

Особенно опасными и чреватых конфликтами зонами Хантингтон объявил линии «разлома между цивилизациями», иными словами - места, где смыкаются территории различных культур и религий. И за примерами далеко идти не нужно. Вспомним балканский «котел», в котором много столетий назад перемешались различные религии и народы: исповедующие католицизм хорваты и словенцы, православные сербы и черногорцы, мусульмане из Боснии и Косово. И именно на территории бывшей

Югославии прогремели первые за последние полвека залпы настоящей войны в Европе. Угли балканского конфликта тлеют до сих пор. Совсем недавно проголосовал за свою независимость народ Черногории, что ознаменовало собой окончательный распад того, что осталось от Югославии. Ждет своего решения косовская проблема.

К потенциально конфликтной зоне отнесли аналитики и практически все постсоветское пространство, ведь эта территория находится на стыке европейской, китайской и исламской цивилизаций.

Не случайно влиятельный американский геостратег Збигнев Бжезинский назвал Центральную Азию вкуче с республиками Закавказья и Афганистаном «евразийскими Балканами». Незавидную участь предсказывал он региону. Внутренняя нестабильность, межэтни-



## Межконфессиональное согласие

# Диалог во имя мира

**«По казахской земле прошли все мировые религии, поэтому нам чужды нетерпимость или религиозный фанатизм. Эта духовная традиция, эта открытость Божьему слову в любом обрамлении - одна из важнейших основ межконфессионального согласия в Казахстане» - эти слова из прошлогоднего выступления Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева возвращают нас к уникальному событию, состоявшемуся в Астане три года назад.**



ческие и религиозные противоречия, борьба за влияние между слабыми государствами должны в конечном итоге превратить эти страны в поле конкуренции за сырьевые ресурсы между крупными мировыми и региональными державами.

По мнению Бжезинского, бывшим советским республикам предстоит сделать «принципиальный выбор - между хрупким региональным равновесием (которое позволило бы постепенно вовлечь данный регион в нарождающуюся глобальную экономику, в то время как государства региона постепенно консолидировались бы и, возможно, обретали все более выраженные исламские черты) и этническим конфликтом, политическим расколом и, возможно, даже открытым столкновением вдоль южных границ России».

К сожалению, отчасти события развивались по самому негативному сценарию. В Таджикистане разразилась жестокая гражданская война, унесшая десятки тысяч жизней. До сих пор неспокойно на Кавказе. Тревогу вызывают вылазки прикрывающихся религиозными знаменами экстремистов в Узбекистане и Кыргызстане.

И в мировом масштабе не ослабевает напряженность. Съезд мировых религий прошел три года назад, но что изменилось в нашем мире за этот небольшой срок?

Человечество вновь и вновь оказывается на грани войны из-за конфликтов, имеющих религиозную подоплеку. Искрой может послужить даже, казалось бы, такой пустяк, как злосчастные карикатуры на пророка Мухаммада в датской газете, перепечатанные рядом западных изданий. Проблема заключа-

ется не просто в частном факте неуважительного отношения к духовности и традициям другой культуры, она гораздо глубже. Речь идет об узости мировоззрения, ограниченного собственным кругом ценностей, и непонимании принципов сосуществования в многообразном мире.

Только формирование отношений толерантности между различными цивилизациями позволит не довести дело до их столкновения. Давно пора понять, что люди на Западе и на Востоке придерживаются разных ценностных ориентаций, и в условиях тесного контакта многих народов и религий навязывание собственных убеждений либо пренебрежение чужими может иметь фатальные последствия. Приходится констатировать, что порой то «цивилизаторское» влияние, которое оказывает Запад на весь остальной мир, совершенно не соответствует историческому опыту, традициям и устоям, существующим в остальных частях планеты.

Возьмем, например, Ближний Восток. Для многих жителей мусульманского мира совершенно неприемлемо то, что на земле Саудовской Аравии, где находятся главные святыни ислама, до сих пор располагаются американские войска. Под надуманными предлогами Соединенные Штаты вторглись в Афганистан и Ирак, причем события последних лет подтверждают, что военная сила не только не решила существовавшие проблемы, но лишь еще более усугубила их. Продолжает накаляться обстановка вокруг Ирана, далеко до примирения в отношениях Палестины и Израиля.

По сути дела, последние годы вновь подтвердили, что спокойствие всей нашей планеты держится буквально на волоске, и нарушить его может любое неосторожное слово. Но то, что на Западе воспринимается как пустяк, совершенно не является таковым для представителей других культур, задевая их самые глубокие внутренние чувства. Человек основывает свое мировоззрение именно на вере, и покушение на самые высокие и святыне чувства верующих совершенно недопустимо.

И здесь нужна не пресловутая политкорректность, предполагающая внешнее, формальное соблюдение неких приличий. Необходимо глубокое внутреннее проникновение идей, что каждая религия, каждая духовная система имеет право на поддержку собственных ценностей, и всем остальным следует относиться к ним с должным уважением или, по крайней

мере, с терпимостью, и это должно стать императивом для любого общества. Сделать шаг к осознанию этого и призвано такое мероприятие, как Съезд мировых и традиционных религий.

Диалог религий - это огромная ответственность, которую не каждая страна могла бы принять на себя. Само понятие диалога в данном контексте требует пояснения. Такое общение подразумевает не просто желание усадить за общий стол представителей разных вер, конфессий, направлений и подвести их под общий знаменатель единых убеждений. Необходимо четко представлять предмет и рамки этого диалога. Никто не должен покусаться на самое святое - на веру, заставляя адептов другой религии принимать чуждые им догматы. Никто не должен навязывать собственные системы культуры, ритуалы или обычаи, доказывая их превосходство. Нет нужды констатировать, что для любого верующего именно его религия является единственно истинной и самой близкой к Богу.

Съезд религий не имеет ничего общего со средневековыми диспутами, на которых теологи, представляющие различные вероисповедания, пытались доказать преимущество собственной веры и разоблачить чужую. Современный диалог религий должен касаться вопросов, которые связывают разные конфессии в рамках общества, разных государств, регионов и мира в целом. Именно обустраивание мирного общежития всех вер и народов было главной темой I Съезда мировых и традиционных религий.

Так или иначе, через ошибки и испытания люди подходят к признанию универсальности бытия, независимо от того, каких убеждений каждый из нас придерживается. Но ради мира, спокойствия и благополучия нынешнего и будущих поколений мы должны обеспечить стабильность в общем доме. Наша Земля маленькая и хрупкая, и очередной локальный или глобальный конфликт, на грани которого балансирует время от времени человечество, может оказаться фатальным.

Задача диалога цивилизаций в лице их духовных лидеров состоит в том, чтобы определить те базовые принципы и ценности, которые являются общечеловеческими и связывают все гуманистические религии. Необходимо показать, что истинная духовность абсолютно не приемлет жестокости и вражды, терроризма и экстремизма. Война не есть метод решения проблем, и опыт Казахстана в этом плане уникален и показателен. Здесь не только в последние десятилетия, но уже много веков и тысячелетий мирно сосуществуют и взаимодействуют разные конфессии и религиозные течения, и совершенно не случайно, что первый съезд прошел именно в центре нашей страны - Астане.

«Находясь на стыке цивилизаций, Казахстан играет заметную роль в сближении Востока и Запада, Европы и Азии, сближении людей различных культур и религий. Ислам и православие представляют

вероисповедание двух суперэтносов евразийского континента, и мирное сосуществование этих религий в Казахстане является эффективным гарантом стабильности в его социальной и духовной жизни», - заявил в своем выступлении на съезде глава делегации русской православной церкви митрополит Астанайский и Алматинский Мефодий.

Именно отсюда, из сердца Евразии, призыв к миру разнесся по всей планете за два года до первого Съезда религий, когда Казахстан посетил папа римский Иоанн Павел II. Глава Ватикана приехал в страну с преимущественно мусульманским населением спустя всего 10 дней после трагических событий 11 сентября 2001 года, которые многие поспешили назвать началом третьей мировой войны. К счастью, это пророчество не оправдалось, но мир по-прежнему балансирует между стабильностью, спокойствием и страшным грядущим конфликтом цивилизаций.

I съезд привлек внимание мировых масс-медиа, которые сообщили о том, что более 120 делегатов, представлявших 18 религий, собрались в новой столице Казахстана, чтобы осудить терроризм, насилие и заложить основы организации, призванной объединить миролюбивые ценности всех вер ради всеобщего блага.

Даже известные своим критическим настроением западные газеты признали, что республика с полным правом может служить образцом в деле конструктивного сосуществования и взаимодействия религий. В подготовленном по итогам съезда репортаже влиятельной газеты «Нью-Йорк Таймс» отмечалось, что президент Нурсултан Назарбаев внимательно следит за ситуацией в религиозных кругах и поддержанием толерантности в его стране, половина населения которой является мусульманами, а другую половину составляют православные христиане, а также представители еще примерно 40 других религий и 100 этнических групп. «Руководство православной церкви, лидеры других христианских конфессий и иудаизма единодушно заявили, что в Казахстане существует полная свобода религий, и призвали Назарбаева представлять его страну как модель религиозной терпимости», - подчеркивалось в публикации американского издания.

Итоги съезда одобрили ведущие международные организации. В ноябре 2003 года Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию «Поощрение межрелигиозного диалога», в которой была подчеркнута важность I Съезда мировых и традиционных религий. В документе отмечалась приверженность всех религий миру и стабильности и содержался призыв к международному сообществу всячески содействовать развитию межрелигиозного диалога. Принятием данной резолюции сообщество наций выразило единодушную поддержку инициативы Казахстана по поощрению культуры мира и диалога между цивилизациями.

О том, что представители различных вер живут в мире и согласии в нашей стране, обмениваясь опытом духовного совершенствования, свидетельствует и следующее сообщение. В октябре прошлого года международные агентства передали информацию о том, что архиепископ римско-католической церкви Караганды Ян Павел Ленга заявил на проходящем в Ватикане синоде епископов, что католики могут «многому научиться от православных христиан и мусульман, как проявлять почтение к Богу».

В настоящее время продолжается подготовка к проведению II Съезда мировых и традиционных религий, который состоится в Астане 12-14 сентября этого года. Секретариат съезда провел уже несколько заседаний, на которых рассматривались повестка дня и проект декларации, которые предстоит принять предстоящему форуму. «Религия, общество и международная безопасность» - так будет звучать тема второго съезда, на котором намечены дискуссии по проблемам свободы вероисповедания и роли религиозных лидеров в укреплении международной безопасности.

**Е. СМАГУЛОВ,**  
кандидат философских наук,  
доцент кафедры истории  
философии и теории культуры  
КарГУ им. Е.А. Букетова